

粵港澳將同步舉行大灣區科學論壇

聚焦科學前沿 加強協同創新

【香港商報訊】記者黃裕勇報導：記者從廣東省新聞辦11月6日舉行的2024大灣區科學論壇新聞發布會上獲悉，已成功舉辦兩屆的大灣區科學論壇今年首次由粵港澳三地政府共同主辦，將於16日至18日在粵港澳三地同步舉行，並特設澳門論壇。粵港澳三地政府將以聯合舉辦本次論壇為契機，進一步加強科技交流合作和協同創新，共同推動大灣區高質量發展。

逾百名科學家參與助力

本屆論壇以「開放科學 勇立潮頭」為主題，設置開幕式、主論壇、14場分論壇和5場特色活動，將通過集中展現大灣區在科技創新合作中取得的積極成效，突出彰顯科技創新力量是大灣區發展的重要支撐。

廣東省委常委張國智在新聞發布會上介紹，截至目前，已確認出席的重要科學家超百人，包含兩院院士90多人、海外學術機構院士30多人。其中，主論壇將邀請諾貝爾獎獲得者、菲爾茲獎獲得者、國際學術機構負責人、海內外知名院士、龍頭企業代表等進行主旨演講。

據悉，本次論壇將聚焦科學前沿，圍繞腦科學與類腦智能技術、人工智能、未來材料、未來能源、空天海洋、綠色低碳等前沿話題展開探討，瞄準未來科技和產業發展制高點開展一系列前瞻性探索，超前布局顛覆性技術研究，發揮科學前沿對粵港澳大灣區國際科技創新中心建設和解決全球性問題挑戰的牽引作用，助力大灣區未來產業發展。

探索國際交流對話機制

本次論壇還將聚焦開放合作，論壇邀請了港澳及歐

美、亞太等24個國家和地區的學者參與，舉行「大科學計劃與國際合作分論壇」及「國際組織與灣區對話分論壇」，打造全球優勢科技資源高端平台，積極探索粵港澳大灣區與世界知名灣區的科技交流對話機制，探索國際科技合作賦能人類發展新途徑。

此外，協同創新是本次論壇的特色，論壇將聚焦新型協同創新平台建設，着力打造多主體聯動、多要素協同、多領域合作的綜合性創新生態系統，促進產業科技深度融合發展。

今年是中國科學院與廣東省開展院省全面戰略合作十五周年，論壇期間將正式啟動「中國科學院 廣東省科技成果對接會」，大力推動中國科學院最新優質科技成果在大灣區轉化。同時，還將舉辦「中韓氫能



廣東省新聞辦舉行2024大灣區科學論壇新聞發布會。記者 黃裕勇攝

源產業科技創新與轉化合作論壇」「智匯產業科創行」等特色活動，為推動科技成果在大灣區的落地轉化提供新抓手。

在談到當前粵港澳三地科技創新協作成果時，廣東省科技廳黨組書記龔國平表示，粵港澳三地從機制、平台、項目、人才等多方面謀劃推動科技交流合作，廣東省科研經費跨境撥付至港澳累計超過4.6億元人民幣，建成31家粵港澳聯合實驗室，推動實施由港澳方牽頭建設聯合實驗室新模式。未來，廣東將持續深化粵港澳國際科技交流合作，積極打造具有全球競爭力的開放創新生態。

港建造業組團在大灣區攬才

【香港商報訊】記者何嘉敏報導：日前，廣東省人力資源和社會保障廳召開香港建造業「人才港」聯合行業推廣及招聘活動新聞通氣會。據悉，11月10日至11日在粵港澳大灣區（廣東）人才港將舉辦香港建造業「人才港」聯合行業推廣及招聘系列活動。40餘家香港建造行業企業攜超500個崗位組團在灣區攬才。

為進一步深化大灣區人才交流合作，促進灣區人才互融互通，廣東省人力資源和社會保障廳聯合香港特區政府發展局、廣東省教育廳、廣東省住房城鄉建設廳共同主辦，招聘活動旨在搭建粵港人才融通流動橋樑，促進內地院校建造業專業畢業生高質量就業以及赴港學習深造，着重面向省內外高校、高職、技校建造業專業學生及離校未就業畢業生等群體。

ISO/TC 309年會在深開幕

【香港商報訊】記者姚志東報導：近日，國際標準化組織機構治理標準化技術委員會（ISO/TC 309）2024年全體會議開幕式暨組織治理與合規專家研討會在深圳開幕。

本次年會由國家標準化管理委員會（SAC）主辦，深圳市標準技術研究院承辦，來自全球30多個成員國家和地區的200多名海內外標準化專家、學者及行業代表齊聚一堂，共同探討和推動全球機構治理標準化發展。本次年會包括工作組會議和全體會議，ISO/TC 309的10個工作組將就各自正在制定的國際標準及新標準提案等重要內容開展為期一周的討論。本次ISO/TC 309年會在深圳舉辦，為推動全球機構治理標準化工作打造了一個國際合作與交流的重要平台，展現了深圳在國際標準化方面的顯著貢獻。

深圳合肥新站之夜主題招商活動舉行

【香港商報訊】記者柏永 通訊員新宣報導：深圳、合肥新站之夜主題招商活動電子信息專場近日在深圳舉行。安徽合肥新站高新區投促局、鑫城集團、新創公司分別從產業基礎、資源配套、資本賦能、園區平台、營商環境等方面，向參會的40餘家深圳企業推介新站高新區產業發展成果，將一張張「新站名片」送達企業家中，並誠摯邀請企業家進一步關注新站、了解新站，走進新站、投資新站，探尋產業發展新機遇、新路徑。

「合肥新站高新區的開放姿態、高效服務和優越的營商環境，吸引了我們在這片充滿活力的土地上持續深耕。」作為深圳企業代表——深圳清溢光電股份有限公司總經理吳克強生動分享了公司布局合肥、落戶新站的投資興業經歷。

合肥新站高新區主要負責人還將在未來幾天帶隊前往深圳多家企業開展「點對點」推介對接，圍繞「強龍頭、延鏈條、聚集群」要求，鎖定重點區域，開展精準高效招商，力爭招引更多優質企業投資落戶。

黔縣四季皆勝景 塔川秋色引客來

【香港商報訊】記者吳敏報導：「樹葉色彩指數60%，色彩面積60%，觀賞指數70%。」11月4日，安徽省黃山市黔縣徽黃旅遊集團《塔川紅葉指數預報》今年第四次發布：部分地區紅葉指數已達70%以上。據塔川實地觀測統計，塔川紅葉層次分明，已進入觀賞期。「接下來的幾周，塔川的紅葉將迅速進入最佳觀賞期，2024年塔川秋色景觀在11月7日-20日前後達到最佳觀賞期。」黔縣徽黃旅遊集團營銷總監胡維民介紹。

塔川秋色作為內地秋景頂流，被譽為「中國四大秋色觀賞地」之一，被讚為「北半球最美秋色」「世界最美的山村」，是海內外遊玩賞景、攝影與自然愛好者的心儀之地。據了解，現在除了塔川，黔縣還有盧村、碧山村、南屏村等相對小眾一點的村落實行免門票。

亞太碳峰會暨世界低碳城市論壇在珠海舉辦

為全球可持續發展戰略拓寬思路

【香港商報訊】記者易小婧、楊琪、王娜、常亮報導：11月6日，由亞太可持續發展戰略研究院、深圳清華大學研究院低碳與可持續發展研究中心主辦，北京師範大學灣區國際商學院協辦，深圳市前海香港商會承辦的「2024亞太碳峰會暨世界低碳城市論壇」在珠海橫琴舉辦。論壇以「共繪綠色未來，重塑企業全球競爭力」為主題，匯聚全球低碳發展與城市綠色轉型的智慧，共同探討碳市場的未來發展，為中國企業走向世界鋪設一條綠色、可持續的發展之路，同時也為亞太地區乃至全球的低碳發展事業注入新的活力。

亞太可持續發展戰略研究院執行院長麥超傑在致辭中指出：「儘管全球在可再生能源和能效改進方面已取得重大進展，但2030年全球碳排放總量依然

高達374億噸，如果不採取積極有效的舉措，全球氣候會進一步惡化。《巴黎協定》提出了非常宏偉的目標，截至2024年5月，全球已有150多個國家提出碳中和目標。與此同時，中國也在積極推動電動汽車的普及和能效的提升，進一步降低碳排放。到2050年，風能和太陽能在全世界將佔可再生能源發電量的77%，比2020年幾乎增長100%，這一趨勢為中國能源企業提供了更為廣泛的國際市場機會，同時內地新市場競爭加劇，促進企業加快出海步伐，並且利用新的技術，優化成本優勢。」他對本報記者表示，珠海橫琴作為大灣區的發展新秀，充滿想像空間，本次峰會選址橫琴是希望與橫琴低碳發展領域的專家學者、政府官員碰撞出新的火花。

清華大學深圳國際研究生院教授陳飛宇在接受本報記者採訪時表示，他多年深耕儲能電池材料和先進電池研究，發明了水系鋅離子電池，開拓了高安全性多價態離子二次電池研發。他感嘆在深研的工作非常順利，與深圳產業結合密切，如魚得水。他續指，深圳是新能源產業聚集地，匯聚了產業相關的眾多上市公司，並已發展成為密切合作的夥伴，可承接研究成果的產業化轉移。此外，香港扎實的科研基礎令他印象深刻。港深一河之隔，交通便利，因而他的團隊與香港高校的交流互訪非



業界專家學者共話可持續發展中的機遇與挑戰。主辦方供圖

常密切。他指出，香港高校研究未來可加大在深圳的產業化落地的力度，加強港深的產學研聯動。

澳門城市大學中國與世界研究中心創始主任、太和智庫高級研究員劉揚聲對本報記者表示，目前對於橫琴發展綠色債券已有政策支持，但無論是對於橫琴還是澳門，目前都缺乏金融領域人才來完善相關措施，未來橫琴可以憑借宜居環境和毗鄰澳門的優勢，去吸引人才參與橫琴的建設。

本次峰會還組織舉辦了「碳金融與全球氣候治理：驅動低碳未來的市場力量」的主題演講、「低減未來的構建：綠色建築、城市轉型與碳足跡管理」圓桌會議、「碳資產的價值釋放：綠色經濟的多維路徑」主題演講等多場多元主題論壇活動，各界專家大咖圍繞論壇主題各抒己見，為全球可持續發展戰略拓寬思路。

歡迎加入《香港商報》讀者俱樂部

(1) 用手機掃描二維碼或通過手機各大應用市場直接搜索「香港商報」APP,下載安裝。進入主界面，點擊「訂閱」，繳費後可閱讀《香港商報》電子完整版。



APP下載

(2) 用手機瀏覽器掃描二維碼，或在瀏覽器地址欄輸入網址http://api.szsgby.com/mbc



讀者俱樂部

閱讀 電子完整版 《香港商報》

香港商報官方發布

廣西自貿試驗區在滬推介 多方攜手拓展國際合作

11月5日，2024年中國（廣西）自由貿易試驗區國際招商產業對接會在上海舉行，這是廣西自貿試驗區連續第5年在上海進博會期間舉辦國際招商活動。

本次對接會以「聚勢自貿 共創未來」為主題，旨在搭建溝通交流、合作共贏的橋樑，加快推動廣西自貿試驗區深化拓展國際合作，在服務和融入國內國際雙循環新發展格局中展現更大作為。

廣西壯族自治區副主席廖品琥在致辭中表示，廣西期待與各方一道，以廣西自貿試驗區為牽引，搭建高層對話、部門對接、企業交流、人文交融的橋樑，聚焦跨境金融、數字經濟、精細化工、新能源新材料等領域開展深度合作，深化「營商廣西·桂在便利」行動，為企業發展傾情服務、保駕護航，共繪跨境產業鏈供應合作發展的美好藍圖。

中國商務部原貿易談判副代表、中國世界貿易組織研究會會長崇泉在致辭中表示，廣西區位優勢明顯，營商環境一流，廣西自貿試驗區連續評FDI發布的全球自貿區榜單，並獲得多個獎項。希望廣西自貿試驗區作為「一區兩地一團一通道」建設的核心區，充分發揮示範引領作用，聚焦主攻產業，加快建鏈、強鏈、延鏈、補鏈工程，完善產業鏈供



應鏈生態，邁向價值鏈高端。

「公司將依託廣西優越的區位和供應鏈優勢，致力於在廣西欽州港打造一個智能化、現代化、綠色化的工廠，與國內外合作夥伴共同打造產業鏈生態圈，不斷增加固定資產投入，加強技術創新研發，提升產品品質，滿足客戶不斷增長的需求，為中國



▲企業與園區現場洽談投資合作。主辦方供圖

◀ 2024年中國（廣西）自由貿易試驗區國際招商產業對接會現場。主辦方供圖

鋰電池和電動汽車行業提供新的有效供給。」雅保中國區總裁兼全球對外事務副總裁徐賜在會上表示。

中銀香港東南亞業務營運中心副總經理黃超俊表示，廣西在政策疊加、營商環境、小語種人才、宜居宜業等方面超出預期。南寧營運中心將繼續發揮「桂港合作超級聯繫人」作用，以更大力度支持廣

西自貿試驗區高質量發展。

會上，廣西自貿招商大使、戴德梁行中國區項目及企業服務總裁魏超英作廣西自貿試驗區推介，廣西自由貿易試驗區片區、協同發展區相關部門企業負責人圍繞數字經濟、現代金融、精細化工、新能源新材料等主攻產業鏈進行項目推介。

據悉，廣西將深入實施自貿試驗區提升戰略，堅持以高水平開放為引領，立足面向東盟的區位優勢，加強國際經貿合作，建設沿邊臨港產業園，有序承接產業轉移，全力打造具有國際競爭力的產業集群。

此外，本次對接會還設置投資合作洽談環節，為企業與園區搭建項目投資合作洽談平台，現場洽談氛圍熱烈，達成一批初步合作意向。

唐琳 歐陽萍